

В диссертационный совет МГУ.08.08
ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени
М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, доцента Гагариной Галины Юрьевны на диссертацию Манаевой Инны Владимировны на тему: «Формирование методологии стратегирования пространственного развития городов России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Актуальность темы диссертационного исследования.

В современных условиях пространственное развитие России отличается не только неравномерностью, но и сверхконцентрацией в отдельных центрах экономической активности, что ведет к усилению контрастности в уровне социально-экономического развития как городов, так и регионов. Концентрация капитала, инфраструктуры, человеческих ресурсов наблюдается в небольшом числе городов, а именно в крупнейших центрах, выполняющих специализированные международные функции в мировом разделении труда, в первую очередь в Московской и Санкт-Петербургской агломерациях. Достижение территориальной сбалансированности рассматривается как стратегический ориентир эффективного управления социально-экономическим развитием страны. В связи с этим соискателем ставится сложная и ответственная цель научного исследования, которая связана с разработкой теоретико-методологических положений и механизма стратегирования пространственного развития городов.

Недостаточная разработанность методологических основ стратегирования пространственного развития городов в современных условиях предопределила перечень рассматриваемых в диссертации вопросов

и проработку конструктивных предложений, что является несомненной актуальностью.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Степень научной обоснованности положений, методологических и методических подходов, практических рекомендаций, отраженных в диссертационном исследовании Манаевой И.В., подтверждается использованием в качестве информационно-эмпирической базы результатов фундаментальных и прикладных исследований в России и за рубежом по вопросам размещения и роста городов в территориальном пространстве, анализа теоретико-методологических особенностей стратегирования. В полном объеме использована обширная эмпирико-фактологическая база, представленная официальными статистическими данными, аналитической информацией, сетевыми информационными ресурсами. Значительная часть использованного эмпирико-фактологического материала получена, систематизирована, экономически-интерпретирована и введена в научный оборот впервые.

В процессе обоснования теоретических и методологических положений, прикладных выводов и рекомендаций использовались разнообразные методические инструменты и методы: ретроспективный, логический, системный, корреляционный, регрессионный анализ, метод построения типологии, классификации, прогнозирования и др.

Результаты диссертационного исследования широко и разнопланово апробированы. Автором опубликовано 93 работы, в том числе 15 в изданиях, рекомендованных к защите в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова, шесть из которых в изданиях, включенных в международные базы данных Scopus/Web of Science, 4 монографии.

Соискателем проведена работа по внедрению результатов в практическую сферу, что является подтверждением обоснованности основных положений, выводов и рекомендаций.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.

В качестве основных результатов соискателя, обладающих научной и практической новизной, можно выделить следующие:

1. По результатам детального анализа терминологии определена с позиции различных дисциплин (экономика, социология, экология, география, управление) пространственно-экономическая категория «городская система региона» (стр. 33-34).
2. Обоснована концептуальная схема стратегирования пространственного развития городской системы региона, в рамках которой систематизированы авторские теоретико-методологические подходы к разработке стратегии пространственного развития города (стр. 50-57).
3. Реализована методика оценки распределения городов в границах федеральных округов России, базирующееся на законе Ципфа (правило ранг-размер), с применением двух вариантов расчетного аппарата (стр. 113-122).
4. Разработан методический подход прогнозирования социально-экономического развития моногорода, который помимо расчета традиционных показателей трудовых ресурсов (численность занятых в экономике города), включает показатели монопрофильности (численность занятых на градообразующем предприятии в моногороде) (стр. 130-136).
5. Впервые разработана методика оценки оптимального размера города, достоинством которой является выделение традиционных и нетрадиционных городских выгод и затрат с последующим формированием системы показателей (стр. 173-181).
6. Соискателем обоснованы факторные показатели городского роста в России, положенные в основу формирования методического инструментария оценки роста городов. Аргументирована необходимость определения условий роста индивидуально для каждого типа: города-миллионники, крупные, большие, средние, малые (стр. 196-213).

7. Сформировано методическое обеспечение оценки эффектов связанности городов в территориальном пространстве России, базирующиеся на расчете глобального и локального индексов Морана, использование которого дает возможность выявить предпосылки формирования локальных кластеров (стр. 218-245).

8. Представлена методика оценки регионально-отраслевых стратегических приоритетов города, сочетающее оценку уровня его конкурентоспособности и развитие видов экономической деятельности, реализация которой позволила выявить стратегические направления корректировки регионально-отраслевого развития городской системы Белгородской области (стр. 246-256).

Отдельно стоит отметить представленную группировку конкурентных преимуществ определения стратегического сценария пространственного развития городской системы региона России, базирующуюся на авторском теоретико-методологическом инструментарии, что позволяет комплексно подойти к выбору стратегического сценарного направления (стр. 259-266).

Положения научной новизны полностью соответствуют паспорту специальности ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика): 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; 3.2 Пространственное распределение экономических ресурсов; 3.3 Пространственная организация национальной экономики; 3.5 Пространственно-экономические трансформации; проблемы формирования единого экономического пространства в России; региональная социально-экономическая дифференциация; 3.15 Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы.

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.

Теоретическое значение проведенного диссертационного исследования Манаевой И.В. и полученных в нем результатов состоит в том, что содержащиеся в работе элементы нового научного направления, разработанная автором методология стратегирования пространственного развития городов представляют существенный вклад в развитие теории региональной экономики и концепции стратегирования. Отдельные результаты исследования могут быть использованы в соответствующих разделах учебных курсов «Стратегическое управление», «Экономическая теория», «Региональная экономика», а также использоваться научно-исследовательскими учреждениями при проведении региональных исследований параметров и механизмов пространственного развития городов.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что предложенные автором методы и инструменты создают основу для совершенствования подходов к разработке и реализации стратегии пространственного развития городов.

Замечания по диссертационному исследованию.

Отмечая достаточно высокий теоретический уровень, научную новизну и значимость диссертационного исследования Манаевой Инны Владимировны, считаю необходимым отметить ряд недостатков и дискуссионных положений:

1. В диссертационном исследовании обобщены теоретические представления пространственного развития городов в российской и зарубежной литературе (стр. 35-48). Данному обобщению не хватает систематизации теоретических представлений, обоснования этапов трансформации научной мысли в сфере организации пространства ведения хозяйственной деятельности.
2. Диссертантом значительное внимание уделено разработке концептуальной схемы стратегирования пространственного развития городов России на основе систематизации авторских теоретико-методологических

подходов, что является логичным с позиции прикладной востребованности результатов исследования (стр. 48-64). На наш взгляд, рекомендации по формированию структуры и содержанию стратегии пространственного развития городской системы региона выглядели бы более обоснованными, если бы автором был изучен опыт разработки и реализации уже принятых стратегий развития городов в России.

3. С методологической позиции следовало бы более аргументированно обосновать необходимость использования категории «оптимальный размер города» в практике пространственного регулирования (стр. 173-181).

4. В диссертационной работе не отражено авторское отношение к фактору инноваций. В исследовании не проведена оценка влияния инновационного потенциала на социально-экономическое состояние моногорода (стр. 131), оптимальный размер города (стр. 175) и в целом на рост городов России (стр. 196).

Указанные недостатки не носят принципиального значения и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы Манаевой И.В.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Представленная диссертация Манаевой Инны Владимировны на тему: «Формирование методологии стратегирования пространственного развития городов России» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Манаева Инна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Официальный оппонент

Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации
доктор экономических наук,
доцент, заведующая кафедрой
национальной и региональной экономики
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

Г.Ю. Гагарина/

«16» ноября 2020

Адрес места работы: 117997, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер., 36
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

Тел.: +7(499) 237-87-81.

Официальный электронный адрес: Gagarina.GYu@rea.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).



ПОДПИСЬ Гагариной Г.Ю.
Место работы
Специалист по р/ Манаева